

“人民卫士”、塔吉克族护边员巴依卡·凯力迪别克一家三代护边70余年——

“高原雄鹰”接力守护帕米尔

■本报特约记者 胡 铮

秋天的帕米尔高原，空气冷冽。雄伟的慕士塔格峰，静静俯瞰着大地。

巴依卡·凯力迪别克获得“人民卫士”国家荣誉称号的第二天，记者来到新疆塔什库尔干塔吉克自治县提孜那甫乡，见到72岁的巴依卡老人。

巴依卡家的小院子坐落在雪山脚下，大门两边悬挂着爱国拥军教育基地、喀什地区干部教育培训现场教学点、民族团结进步教育基地等牌子。

走进家中荣誉室，“时代楷模”“全国优秀共产党员”“全国劳动模范”“全国爱国拥军模范”等荣誉证书摆满房间。

“扎根帕米尔，忠诚戍边关。”70余年来，巴依卡一家三代接力为红其拉甫边防连官兵当向导，共同守边护边，在祖国边防线上谱写了一曲忠诚之歌。

“没有国家的界碑，哪有我们的牛羊”

中秋节前一天，巴依卡·凯力迪别克迎着朝霞再次踏上熟悉的巡逻路。

70余年来，这条巡逻路上，留下了他们一家三代人牵着牦牛奋力前行的身影。

这里位于中国版图最西端，与塔吉克斯坦、阿富汗、巴基斯坦三国接壤，平均海拔4000米以上，雪峰连绵，含氧量不足平原的一半，风力常年在七八级以上，被称为“生命禁区”。

1949年12月，红其拉甫边防连成立。起初，哨卡建在高原上的雪窝里，官兵巡逻时常在风雪中迷路。其中，去往吾甫浪沟的巡逻路尤其艰险。“吾甫浪沟”，塔吉克语意为“死亡之谷”，巡逻时要翻越8座海拔5000米以上的雪山达坂，穿过一片又一片乱石滩，跨过一条又一条冰河。现代交通工具无法通行，一般骡马不肯前进，被誉为“高原之舟”的牦牛就派上了大用场。

官兵不熟悉地形边情，急需经验丰富的向导。这时，塔吉克族牧民凯力迪别克·迪力达尔站了出来，主动请缨给连队当向导，和官兵一起骑着牦牛去巡逻。

凯力迪别克家常年饲养牦牛，熟悉牦牛习性，了解当地气候和自然环境。此后数十年，凯力迪别克和边防官兵一起走遍了红其拉甫边防线上每一块界碑、每一条河流、每一道山沟，结下了深厚情谊。

一头牦牛、一匹马、一根皮鞭、一个望远镜，当向导、守边防——从那时开始，西陲边境线上，出现一批义务向导的身影。

1972年，年迈的凯力迪别克将向导的担子交给了儿子巴依卡。“父亲说，是解放军把粮食、柴火和药品送到我们牧民手里，还帮着修房子，让我们过上了幸福的生活。帮助解放军守边防，就是守护我们的家。”巴依卡曾回忆道。

巡逻路上，巴依卡与官兵一起爬冰卧雪、修葺界碑，甚至直面生死。

1997年，提孜那甫河水暴涨，巴依卡被湍急的水流冲走，从牦牛背上掉下来摔在大石头上，受伤3个月后才痊愈；1999年，巡逻队遇到罕见暴风雪，巴依卡在零下30摄氏度的寒风中冻伤，军医拼尽全力保住他的双腿……尽管屡屡遇险，巴依卡一直坚持巡边护边，他的理由，质朴而笃定：“巡逻是国家的事情，也是牧民的责任。没有国家的界碑，哪有我们的牛羊？”

后来，和巴依卡一样的义务向导有了专属称谓——护边员。

20世纪80年代，军地从爱国拥军意识强、守边护边能力好的群众中选拔护边员，义务协助护边。一座毡房就是一座哨所，一名牧民就是一名哨兵。如今，在新疆漫长的边境线上，护边员队伍日益成为守卫边境的重要力量。

2001年，巴依卡将儿子拉齐尼送到

部队，成为原喀什公安边防支队塔县大队机动中队的一名战士。两年服役期满，拉齐尼放弃留在县城工作的机会，回到家乡。

2004年，拉齐尼接过护边员的接力棒，第一次巡逻吾甫浪沟。这次，巴依卡一路同行，将自己手绘的“巡逻图”交给拉齐尼。图中标注了险段、坡度、宿营点……

这一年，拉齐尼光荣入党。他在入党申请书中写道：“尽我所能，为人民、为祖国多做好事……”

“祖父和父亲的精神鼓舞着我雄鹰般飞翔”

“南湖红色的光照亮帕米尔高原，在晨曦中，我的祖父凯力迪别克露出笑颜……他视巡边为自己义不容辞的职责和担当，祖父这种精神是我家的一盏明灯……祖父和父亲的精神鼓舞着我雄鹰般飞翔，我以钢铁般的意志，日夜巡逻在冰峰雪岭间。”这是拉齐尼为庆祝中国共产党成立100周年创作的诗歌《南湖》。

短短的诗行，是拉齐尼一家忠诚戍边的写照，也是一名共产党员的深情告白。

现在，已退出护边员队伍的巴依卡，一直珍藏着一根巡边时用过的皮鞭，上面刻着一串特殊的数字——“2021.1.4”，拉齐尼牺牲的时间。

2021年1月4日，正在喀什大学参加培训的拉齐尼奋不顾身救起一名不慎落入冰湖的儿童，生命定格在41岁。“失去儿子我心里特别难过。但他是为救人牺牲的，我为他感到骄傲。”巴依卡说。

不久，中共中央宣传部追授拉齐尼“时代楷模”称号，中共中央追授拉齐尼“全国优秀共产党员”。

“我的命是拉齐尼救下的。”曾在红其拉甫边防服役的裴涛回忆起2011年那次生死救援。

巡逻途中，天气骤变，大雪没过了牦牛腿。走在队伍最前面的牦牛滑了两个趔趄，裴涛被甩下来掉进雪洞，雪洞随时可能垮塌。危急时刻，边防官兵和拉齐尼一起奋力救援。拉齐尼脱下衣服打成结，系成绳子，趴在雪地上用了两个多小时才将裴涛拉了出来。拉齐尼体力透支，被冻得昏迷过去，在县医院抢救多时才苏醒。

“他总是很细心地给我们讲解巡逻路线、分析路况，还教我们分辨天气情况。”经常和拉齐尼一起巡边的护边员都巴斯·库尔布尼克介绍，拉齐尼经常提醒年轻的护边员们，要和边防部队保持联系，发现异常情况必须及时告诉连队。

受拉齐尼一家三代守边护边事迹的影响，越来越多塔吉克族群众加入护

击。凭借对地形的熟悉，拉齐尼带着官兵找到一处避风的山谷宿营。夜里，大家在严寒中咬牙坚持，拉齐尼用父亲教过的方法，把15头牦牛聚集起来形成一堵厚厚的“围墙”，阻挡寒风。官兵紧挨着牦牛取暖，度过了那个风雪之夜。

“现在条件好多了，这种情况很少出现了。”喀什军分区领导介绍，近年来，巡逻线上建起了执勤工作站、惠民驿站，护边员配备了摩托车、对讲机等，工作条件得到很大改善。军分区还携手某陆航旅开辟高原巡逻航线，所属边防连队均可到达。

巴依卡看到了拉齐尼一直期盼的事。

2018年，拉齐尼当选第十三届全国人大代表，围绕民生实事、国防建设积极建言献策。他曾在一份议案中建议，适当提高护边员待遇、扩大护边员队伍、加强边境管控，实现护边员队伍“留得住、守得住”。现在，护边员不仅有护边员补贴，还有国家惠民补贴、草场补贴等。

“英雄的名字，是我们奋进的路标”

在红其拉甫边防连营区，一个个荣誉灯箱矗立道路两旁。拉齐尼和新时代卫国戍边英雄群体的大幅照片，在阳光下熠熠生辉。

“拉齐尼不仅对家乡有感情，对边防有感情，对连队也很有感情。”巴依卡说。2022年，巴依卡来到红其拉甫边防连，将一套特制的马鞍送给连队，完成拉齐尼的遗愿。

这套马鞍是拉齐尼生前为方便边防官兵学骑牦牛专门定制的。牦牛和军马体型不同、性情有别，用普通马鞍套在牦牛背上骑行，不舒适也不安全。新战士下连后，有一套舒适的马鞍，骑牦牛就稳当多了。

一套定制马鞍，几多鱼水深情。这几年，连队官兵休假探亲途中都会自发去探望巴依卡老人，陪老人聊聊天，说说连队的变化，关心老人的生活，如同亲人一般。

“他总是很细心地给我们讲解巡逻路线、分析路况，还教我们分辨天气情况。”经常和拉齐尼一起巡边的护边员都巴斯·库尔布尼克介绍，拉齐尼经常提醒年轻的护边员们，要和边防部队保持联系，发现异常情况必须及时告诉连队。

受拉齐尼一家三代守边护边事迹的影响，越来越多塔吉克族群众加入护



边员队伍，米尔班夏·库努西就是其中一个。

两年前，达布达尔乡大学生米尔班夏·库努西从内地学校毕业，选择回到家乡成为一名护边员。“英雄的名字，是我们奋进的路标。守边护边，就是守护我们的幸福生活。现在家乡发展越来越好，回乡创业的机会也更多了。”米尔班夏说。

过去，牧场只有毡房和土房子。现在，牧民住进了新房，牦牛等牲畜也有了温暖的“新家”。从“深山放牧无定所”到“大山深处有我家”，曾经的深度贫困县塔什库尔干塔吉克自治县，2019年整体脱贫摘帽。一个个产业基地、一个个景区建成，现代化的学校、大桥都建了起来。山乡巨变，正吸引越来越多有志青年返乡。

“花儿为什么这样红，为什么这样红……”离巴依卡家不远，提孜那甫乡小学常常响起拉齐尼最爱的这首《花儿为什么这样红》。2021年3月，为弘扬拉齐尼热爱祖国、对党忠诚、心怀大爱、舍己为人的精神，这所学校更名为“拉齐尼小学”。如今，学校原样保留了拉齐尼读书时的一间教室，将其建成开展教育活动的红色课堂。

前不久，从上海来的一家三口被满满的巡边照片和满屋的荣誉证书所震撼。正在读初二的张亮亮告诉记者：“巴依卡老人一家的感人事迹和红其拉甫国门的威武壮观，让我对卫国戍边有了直观的感受。我和老师同学分享所见所闻所感后，他们都想来看一看。”

“他们来，我很高兴，能一起交流说说话！”每每迎来参观的干部群众、青少年学生和游客，巴依卡脸上都挂满笑容，不厌其烦地讲解介绍，他说，“这不是我一个人的家，这是56个民族的家。”

“万山堆积雪，积雪压万山。”这是人们对帕米尔高原上红其拉甫边防线艰苦自然环境的描述。70余载悠悠岁月、三代人不悔青春，巴依卡·凯力迪别克一家，在雪峰繁星、高原阔野的风雪跋涉间，在国旗飞扬、界碑耸立的峰峦壮行中，坚如磐石地守护着这里……

岁月如碑。碑上不仅书写着泉石激韵的光荣与梦想，还镌刻下义无反顾的奉献与牺牲。

碑铭岁月。一曲塔吉克族民歌如风扑面，拨动心弦——鹰去山还在，山在鹰还来。

与巴依卡·凯力迪别克一家三代并肩风雪兼程、巡逻守边的边防官兵，为不穿军装、共赴生死的战友写下这样的诗句：“青春从来属于风，一直在鲜红的国旗上扬动。”吟诗闻鹰笛，鹰笛，塔吉克族群众用鹰的翅膀做成的笛子。对其不能用婉转、清丽这些词来描述，唯有高亢、激越、锐势之音色，才是鹰笛穿石裂云的旋律。

此刻听来，如高原雄鹰掠舞风雪的翅膀，如国门边关高扬漫卷的红旗……

鹰去山还在
山在鹰还来

■ 郑蜀炎



图①：新疆塔什库尔干塔吉克自治县地标“帕米尔雄鹰”。
图②：凯力迪别克·迪力达尔（左）与边防人员行塔吉克族吻手礼。
图③：巴依卡·凯力迪别克抚摸儿子拉齐尼·巴依卡的雕像。
图④：拉齐尼·巴依卡（右）为红其拉甫边防连官兵当向导。
图⑤：巴依卡·凯力迪别克为预定新兵讲护边故事。
图⑥：拉齐尼·巴依卡（左一）在巡逻间隙弹奏民族乐器。

版式设计：扈 硕

胡 铮 摄
资料照片
马学智 摄
王 烈 摄
张 洋 摄
胡 铮 摄



①

边防是一种地理概念，亦是一种政治概念。在史学家眼里，这里是千年沧桑凛冽的“历史现场”；在作家笔下，则为横刀纵马的“兵家必争之地”……

而我更喜欢古代兵书冷静的描述：“边之城，士以戍。”说的是因为有了戍卫之士，天遥地远的边塞疆域，才从地图上标注的线条符号，变成具有特殊价值承载的雄关要隘，以“形胜壮山河”的风姿嵌入万里江山，成为流动的诗、有形的史。

在中华人民共和国成立75周年之际，塔吉克族护边员巴依卡·凯力迪别克获得“人民卫士”国家荣誉称号。

一个国家的荣誉，庄重地授予一个普通的护边员，灿然耀眼的国家勋章凝聚着我们国家特有的精神追求和价值取向——江山就是人民，人民就是江山。

由此想到一个体现中国文化独特审美的词——家国天下。在中国人的认知框架里，泱泱大国的苍天厚土与故土家园的稼穡岁序，从来都是融为一体的。煌煌国家史册里壮怀激烈、天下兴亡的书写，“匹夫有责”的篇章总是令人“倾倾肝胆”、心向往之。

家国情怀，从来都是“中国故事”的精神根脉和感情逻辑，这种情怀让人想起一个具有质感的词：壮美。